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Тема 3
РИНКОВИЙ МЕХАНІЗМ
ПОГОДЖЕННЯ ПОПИТУ

І ПРОПОЗИЦІЇ

3.1. Досягнення ринкової рівноваги.
3.2. Зміна ринкової рівноваги.
3.3. Можливі наслідки державного втручання

у формування ринкової рівноваги.

Ключові положення
Терміни і поняття
Завдання для самоперевірки
Завдання для індивідуальної роботи
Література для поглибленого вивчення
Математичний додаток

Вивчивши матеріал цієї теми, ви будете знати:
⎯ сутність та ознаки рівноважного стану ринку;
⎯ як формується ринкова рівновага за умов статичних (Вальраса, Маршал-

ла) і динамічних моделей («павутиноподібна» модель);
⎯ поняття та умови виникнення «Надлишку у споживача» і «Надлишку у

продавця»;
⎯ чому виникає і до яких наслідків призводить зміна ринкової рівноваги,
а також уміти:
⎯ оцінювати ринкове становище покупців і продавців за умови встановлен-

ня цін, що відрізняються від рівноважного рівня;
⎯ прогнозувати можливе коливання цін за стійкої або нестійкої ринкової рі-

вноваги;
⎯ визначати співвідношення між величиною надлишку у споживачів і над-

лишку у продавців за умови різної еластичності попиту і пропозиції;
⎯ досліджувати вплив втручання державних органів на ринкову рівновагу та

зміну економічного становища покупців і продавців.
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 3.1. Досягнення ринкової рівноваги

Розглянемо таку ситуацію. На ринку діє багато продавців і покупців, кожний з
яких планує свою діяльність незалежно від дій інших. Під час торгівлі з’ясо-
вується, що не всі учасники торгів можуть здійснити свої плани. Можливо, що
загальна кількість товарів, яку покупці планували придбати, більша, ніж кількість
товарів, які продавці можуть запропонувати на ринку за певною ціною. У такому
випадку деяким покупцям доведеться змінювати свої попередні плани.

Можлива також інша ситуація. Кількість товарів, яку планували реалізува-
ти продавці, більша, ніж той обсяг, який бажають придбати покупці. За таких
умов продавці змушені змінити свої початкові плани. У результаті взаємних
змін планів учасників ринку та їхнього пристосування до умов, що склались,
виникає ситуація, яка характеризується збігом планів покупців і продавців
відносно кількості реалізованих товарів та їхніх цін. Таке становище назива-
ють ринковою рівновагою. Розглянемо основні теорії досягнення ринкової рів-
новаги.

Модель Л. Вальраса є найбільш поширеною у на-
вчальній літературі моделлю погодження попиту і про-
позиції. Вона базується на зіставленні різних обсягів то-
вару, які бажають придбати покупці і пропонують про-

давці за різною ціною.
За допомогою рис. 3.1 розглянемо основні положення цієї моделі.
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Рис. 3.1. Ринкова рівновага за Вальрасом

Ринкова рівновага
за Вальрасом
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Якщо зафіксувати ціну товару на рівні Р1, то за лінією попиту D покупці ма-
ють бажання придбати великий обсяг товару Q1. У той же час ціна Р1 для про-
давців, за лінією їх пропозиції S, дозволяє їм запропонувати покупцям лише Q2
одиниць товару. Наслідком таких планів покупців і продавців стане дефіцит
продукції на ринку. За умов утворення нестачі товарів покупці і продавці бу-
дуть діяти узгоджено і в одному напрямі.

Вони будуть зацікавлені у підвищенні ціни. Хоча у кожного з них будуть
свої мотиви. Так, покупці прагнутимуть підвищити ціну товару, аби скоротився
його дефіцит. Зростання ціни також відповідає інтересам продавців, тому що це
допомагає їм збільшити свої доходи і розширити частку ринку. Збільшення ціни
відбуватиметься доти, доки кількість товарів, яку пропонують продавці і яку
бажають придбати покупці, не зрівняється.

Якщо встановити ціну на високому рівні Р2, то продавці за своєю лінією пропо-
зиції S готові запропонувати велику кількість товару на ринку Q3. Проте висока ціна
Р2 аж ніяк не влаштовує покупців. Обсяг попиту за таких цін становитиме лише Q4.
У результаті на ринку з’явився надлишок товару. Це не надто приємне для продавця
явище можна ліквідувати, лише знижуючи ціни, що, безумовно, відповідатиме інте-
ресам покупців. Знов плани продавців і покупців узгоджуються у напрямі зниження
ціни і збільшення обсягу реалізації товару на ринку.

Якщо ціна занадто висока, і покупці, і продавці прагнуть її знизити. Якщо ж
ціна занадто низька — навпаки, усі учасники ринку заінтересовані в її підви-
щенні. А за яких умов і покупці, і продавці будуть вважати рівень ціни таким,
що не потребує жодних змін, тобто прийнятним для всіх? Це відбувається у
стані ринкової рівноваги.

Ринкова рівновага — це така ситуація, коли обсяг сукупного попиту дорів-
нює обсягу ринкової пропозиції.

Ринкова рівновага має свої кількісні параметри: рівноважна ціна РЕ і рівно-
важний обсяг продукції QE.

Рівноважна ціна РE — ціна, яка задовольняє і покупців, і продавців; вона
урівноважує попит і пропозицію.

Рівноважний обсяг продукції QE — обсяг продукції, який було реалізовано
на ринку за рівноважною ціною. Такий обсяг продажу товарів є максимально
можливим за даних попиту і пропозиції, що склались на ринку.

Рівноважна ціна всіх влаштовує, тому що тільки за нею на ринку може бути
реалізована найбільша кількість товару за найсприятливіших умов. Справді,
найбільша кількість продавців і покупців здійснили свої плани за умови рівно-
важної ціни. Якщо ціна, що склалась, нижча за рівноважну (Р1 < РE), то, незва-
жаючи на великий обсяг попиту Q1 з боку покупців, фактично буде продано
лише той обсяг товару Q2, який запропонують продавці. Але цей обсяг менший
за рівноважний (Q2 < QE). Якщо ціна перевищує рівноважну (Р2 > РE), то вели-
кий обсяг пропозиції Q3 залишиться поза увагою покупців, і реальний обсяг
продажу дорівнюватиме лише величині попиту Q4, що також менше, ніж рівно-
важний обсяг (Q4 < QE). Таким чином, за будь-яких цін, крім рівноважної, обсяг
реалізації буде меншим за максимально можливий.

Властивість конкурентних сил попиту і пропозиції формувати ціну на тако-
му рівні, коли рішення про купівлю-продаж синхронізуються, відображує урів-
новажувальну функцію ціни.
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Модель А. Маршалла також пояснює процес пого-
дження попиту і пропозиції та досягнення ринком стану
рівноваги (рис. 3.2).
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Рис. 3.2. Ринкова рівновага за Маршаллом

Відправним пунктом цієї моделі є зіставлення різного рівня цін на ринку.
Якщо встановлено високий рівень цін Р1, то відповідно до лінії попиту D поку-
пці можуть придбати цей товар у невеликій кількості Q1. Малий обсяг попиту
означатиме, що продавці готові продавати таку кількість товарів згідно з лінією
пропозиції S за низькою ціною Р2. Ринкова ситуація, коли ціни з боку покупців
Р1 високі, а продавці згодні продавати товари за низьких цін Р2, означатиме, що
продавці отримають великий зиск.

З іншого боку, мала кількість товарів і високі ціни покупців будуть спонука-
ти продавців збільшувати обсяги пропозиції на ринку. Із зростанням обсягу то-
варів ціни на них будуть знижуватись. Збільшення кількості товарів на ринку
відповідатиме цілям і покупців, і продавців. Споживачі матимуть більше това-
рів, а продавці — можливість продавати їх за більш високими цінами, ніж ці то-
вари самі для себе визначили. Проте такі узгоджені дії покупців і продавців
триватимуть доти, доки ціни покупців і продавців не зрівняються. А така ситуа-
ція, як відомо, характеризує ринкову рівновагу.

За умови коли на ринку встановлені високі ціни Р3 відповідно до лінії S з бо-
ку продавців, на ринку буде запропонована велика кількість товарів Q2. Зрозу-
міло, що покупців такий обсяг продукції може влаштувати лише за умови низь-
ких цін Р4. Отже, продавці змушені знижувати ціни, аби запобігти збиткам.
Відповідно до лінії рішень продавців (лінії пропозиції S) зниження ціни відбу-
вається разом зі зменшенням обсягу пропозиції. У свою чергу, зменшення кіль-
кості запропонованих товарів викличе підвищення цін на них з боку покупця.
Таким чином, скорочення обсягів продукції призведе до поступового зменшен-
ня розриву між високою ціною продавця і низькою ціною покупця. Продавці
скорочуватимуть обсяг продукції доти, доки ціна покупця не зрівняється з ці-
ною продавця, тобто допоки ринок не ввійде у стан рівноваги.

За будь-яких обставин взаємне пристосування покупців і продавців закінчу-
ється тоді, коли всі дійдуть згоди щодо рівноважної ціни РE й відповідного рів-
новажного обсягу продукції QE.

Ринкова рівновага
за Маршаллом
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Павутиноподібна модель, на відміну від розглянутих
вище, дає можливість дослідити досягнення ринком рів-
новажного стану в динаміці. Рівноважна ринкова ціна РЕ і
рівноважний обсяг продукції QE встановлюються у ре-

зультаті взаємного ітераційного пристосування вимог та дій покупців і продав-
ців на ринку. Результатом такого пристосування можуть бути три варіанти рів-
новаги: стійка рівновага, нестійка і регулярні коливання цін.

1. Стійка рівновага. Для встановлення стійкої рівноваги потрібно, щоб кут
нахилу лінії попиту був меншим за нахил лінії пропозиції. Частіше таке буває,
коли цінова еластичність попиту більша, ніж цінова еластичність пропозиції.
Таке співвідношення еластичності попиту і пропозиції можна побачити майже
на всіх ринках роздрібної торгівлі товарами широкого вжитку.
Для встановлення стійкої ринкової рівноваги потрібно, щоб еластичність

попиту була більша за еластичність пропозиції ED > ES.
Одяг, побутова техніка, продукти харчування тощо завжди мають на ринку

багато замінників, що підвищує еластичність попиту на ці товари. З іншого бо-
ку, продавці не мають можливості швидко реагувати на зміну цін, що спричи-
няє відносно низьку еластичність пропозиції.

Розглянемо покрокове встановлення стійкої рівноваги. Припустимо, що про-
давець пропонує відповідно до своєї лінії пропозиції S високу ціну Р1 та вели-
кий обсяг продукції Q1 (точка a на рис. 3.3). Покупців таке співвідношення ціни
і кількості товарів не влаштовує, оскільки за їхньою лінією попиту D великий
обсяг продукції Q1 може бути придбаний лише за меншою ціною Р2 (точка b на
лінії попиту D). Якщо покупці знижують ціну до рівня Р2, то продавці на це від-
повідають скороченням пропозиції до рівня Q2 (точка с на лінії пропозиції S).
У свою чергу, мала кількість товару на ринку Q2 викликає підвищення ціни з
боку продавців до рівня Р3 (точка d на лінії попиту D). Відносно висока ціна Р3
спонукає продавців збільшувати обсяг пропозиції. Процес взаємного пристосу-
вання покупців і продавців майже завершено. Відхилення цін та обсягів проду-
кції від рівноважного рівня стає все меншим, і ринок дуже швидко досягне рів-
новажного стану Е, коли обсяги попиту і пропозиції зрівняються, а ціни жодна
зі сторін не намагатиметься змінити. Таке становище дістало у павутинній тео-
рії ринкової рівноваги назву «стійка рівновага».
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Рис. 3.3. Досягнення стійкої ринкової рівноваги
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За умов стійкої рівноваги ціни коливатимуться навколо рівноважного рівня з
все меншою амплітудою і досить швидко досягнуть рівноважного рівня (рис. 3.4).

t0

Р

Рис. 3.4. Динаміка коливання цін за стійкої рівноваги

2. Нестійка рівновага. Умовою формування нестійкої рівноваги є така особ-
ливість взаємного розташування попиту і пропозиції на графіку, коли кут нахи-
лу лінії пропозиції менший за величину аналогічного кута лінії попиту. У тако-
му випадку попит буде менш еластичним, ніж пропозиція. Прикладом такого
співвідношення еластичності попиту і пропозиції може бути споживання і ви-
робництво електричних лампочок для освітлювання помешкань. Для спожива-
чів реальної альтернативи лампочок не існує, тому вони не відмовляться від них
у разі певного зростання цін. З іншого боку, виробники електричних лампочок
можуть перейти на випуск схожої продукції (вази, пляшки тощо), оскільки
склодувне виробництво має універсальний характер. Це свідчить про більш ви-
соку еластичність пропозиції стосовно споживання електричних лампочок.
Нестійка ринкова рівновага виникає тоді, коли цінова еластичність попиту

менша за цінову еластичність пропозиції ED < ES.
Розглянемо дії покупців і продавців за умов, як це відображено на рис. 3.5.

k g

fd
a

c b

r

p
n

ml

Р
D

D

S

S

0                  Q6           Q4    Q2    Q1 Q3        Q5                               Q

P5

Р6

P4

P2

P1

P3

Рис. 3.5. Досягнення нестійкої ринкової рівноваги
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Припустимо, що першим кроком продавців було встановлення ціни Р1 та об-
сягу Q1 (точка a на лінії S). Слід зазначити, що запропоновані ціна та обсяг про-
позиції майже не відрізняються від їх рівноважних значень. Покупці приймають
рішення відповідно до своєї лінії попиту, який має нееластичний характер. Во-
ни згодні придбати обсяг продукції Q1 лише за умов зниження ціни до рівня Р2
(точка b на лінії D). Для продавців низька ціна Р2 означатиме скорочення обсягу
пропозиції до величини Q2 (точка с на лінії S).

Зменшений обсяг пропозиції викличе дефіцит товару, що призведе до готов-
ності покупців сплачувати за цю кількість продукції вищу ціну Р3 (точка d на
лінії D). Продавці, які мають високу еластичність пропозиції, у відповідь на
зростання цін швидко збільшують обсяг товару на ринку до величини Q3 (точка
f на лінії S). З такими високими цінами за умов такого великого обсягу продук-
ції на ринку не погоджуються покупці. Вони різко знижують ціни до рівня Р4
(точка g на лінії D). Далі логіка подій повторюється. Низька ціна Р4 для продав-
ців означатиме необхідність зменшення обсягу пропозиції Q4. Така мала кіль-
кість товарів провокує покупців на збільшення ціни до Р5. Зростання цін спону-
кає продавців до збільшення обсягів продукції до Q5.

Велика кількість товарів покупцями може бути придбана лише за низькою
ціною Р6. Але за таких цін продавці запропонують лише Q6 одиниць товару на
ринку. Це викличе ажіотажний стрибок цін, після чого про досягнення консен-
сусу між покупцями і продавцями вже не може бути й мови. Встановлення рин-
кової рівноваги виявилось неможливим.

За умов нестійкої ринкової рівноваги коливання цін буде приблизно та-
ким, як показано на рис. 3.6. Спочатку ціна матиме незначне відхилення від
рівноважного її рівня, потім ціни починають коливатись із наростаючою амп-
літудою.

Р

0 t

Рис. 3.6. Динаміка коливання цін за нестійкої рівноваги

3. Регулярні коливання цін. Для того щоб на ринку здійснювалися регулярні
коливання цін навколо її рівноважного стану, потрібно, аби кути нахилу ліній
попиту і пропозиції збігались. Таке можливо, коли еластичність попиту дорів-
нюватиме еластичності пропозиції.
Регулярні коливання цін спостерігаються на тих ринках, на яких цінова ела-

стичність попиту і пропозиції однакові ED = ES.
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На рис. 3.7 показано, як саме утворюється ситуація регулярного коливання
цін на ринку. Спочатку продавець встановлює ціну Р1 і пропонує відповідний
обсяг продукції Q1 (точка a на лінії S). Покупці згодні мати велику кількість то-
вару, але лише за умови зниження ціни до рівня Р2 (точка b на лінії D). Для
продавців низька ціна Р2 означатиме скорочення обсягу пропозиції до величини
Q2 (точка с на лінії S). За зменшеного обсягу пропозиції покупці готові сплачу-
вати більш високу ціну Р1 (точка d на лінії D).
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0               Q2          QE          Q1                                     Q

Рис. 3.7. Регулярні коливання цін навколо її рівноважного стану

Але це така сама ціна, яку пропонували продавці з самого початку. Таким
чином, ціни на ринку не наближатимуться до їх рівноважного рівня, як це було
за стійкої рівноваги, не віддалятимуться від них, як це було за нестійкої рівно-
ваги, вони будуть регулярно коливатись (рис. 3.8).

Ринкова рівновага є фундаментальною категорією у мікроекономіці, проте її
досягнення не може розглядатись як кінцева мета досліджень взаємодії попиту і
пропозиції. Частіше з неї все тільки починається.

0 t

Р

Р1

РЕ

Р2

Рис. 3.8. Регулярні коливання цін
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Насамперед, цікавими є такі питання: який зиск матимуть покупці і продавці
від встановлених параметрів ринкової рівноваги?

Основою для визначення реальної вигоди споживачів і
продавців є зіставлення рівноважної ціни з рівнем відправ-
ної ціни покупця чи продавця. Розглянемо, що ж отримує
покупець.

У п. 2.1 було визначено максимальну ціну попиту, або
відправну ціну, тобто саме той рівень ціни, який є максимально можливим для
споживача. Якщо фактична ринкова ціна перевищує відправну, то покупець
взагалі відмовляється від даного товару. За умови, що фактична ціна менша,
ніж максимально можлива ціна, споживач має певну вигоду. Що нижчою буде
рівноважна ціна за відправний рівень ціни покупців, то більший виграш мати-
муть споживачі. Величина цього виграшу дістала назву надлишок у спожива-
ча. На рис. 3.9 величина надлишку у споживачів зображена площею трикутника
АЕРЕ.

0          QE        Q

P

PE

DS

E

D

S

А

B

Рис. 3.9. Надлишок у споживачів і надлишок у продавців

Надлишок у споживача — це різниця між рівноважною ціною та максима-
льно можливою (відправною) ціною, яку може сплатити покупець.

Подібні міркування дають змогу встановити розмір надлишку у продавців.
Всі вони продають свої товари за рівноважною ціною, незважаючи на те що ча-
стина з них готова продавати продукцію за більш низькою ціною (відрізок лінії
пропозиції від Е до В свідчить про такі можливості продавців).

Надлишок у продавця — це різниця між рівноважною ціною та мінімально
можливою ціною, за якою продавець може реалізувати свій товар.

Ринкова ціна встановилась на рівні РЕ, тому площа трикутника ВЕРЕ харак-
теризує величину сукупного надлишку у продавців на ринку. У випадку, пред-

Надлишок
у споживачів
і продавців
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ставленому на рис. 3.9, трикутники, які відображають виграші у споживачів і у
продавців, мають однакові площі. Це обумовлено однаковою ціновою еластич-
ністю попиту і пропозиції. Якщо цінова еластичність попиту збільшується, ви-
граш споживачів — зменшується. Така ж залежність має місце між ціновою
еластичністю пропозиції та виграшем продавців: що вище еластичність пропо-
зиції, то менший виграш продавців. На рис. 3.10 проілюстровано залежність ве-
личини виграшів покупців і продавців від цінової еластичності попиту і пропо-
зиції.
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Рис. 3.10. Величина виграшу покупців і продавців
залежно від еластичності попиту і пропозиції

На рис. 3.10 а величина сукупного виграшу у покупців менше, ніж у продав-
ців, якщо попит більш еластичний, ніж пропозиція; а на рис. 3.10 б показано за-
лежність, за якою величина сукупного виграшу у покупців буде більшою, ніж у
продавців, якщо попит менш еластичний, ніж пропозиція

Інший напрям дослідження ринкової рівноваги пов’язаний із таким питан-
ням: як змінюється рівновага і що буде наслідком такої зміни для покупців і
продавців. Ці питання будуть розглянуті в наступному параграфі.

 3.2. Зміна ринкової рівноваги

Фактори, що впливають на зміну попиту та пропозиції, діють майже постій-
но. Справді, у покупців змінюються смаки та уподобання, змінюються їхні реа-
льні доходи тощо. Для продавців завжди актуальними залишаються коливання
цін на ресурси, зміни умов постачання та реалізації… Можна назвати багато різ-
них причин, які змінюють попит і пропозицію на ринку. Однак покупці і про-
давці прагнуть до узгодженості своїх рішень стосовно купівлі-продажу товарів.
Здатність конкурентних сил ринку відновлювати рівновагу обумовлена урівно-
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важувальною функцією ціни. Дуже важливим буде питання про те, на якому рі-
вні ціни та з яким обсягом реалізації ринок відновить свою рівновагу в разі її
порушення.

Розглянемо, як змінюватиметься ринкова рівно-
вага за різних варіантів коливання попиту і пропо-
зиції. Для всіх варіантів характерна однакова вихід-
на ситуація: на ринку встановлена рівновага у точці

Е з рівноважною ціною РЕ та рівноважним обсягом продажу QE.
У зв’язку зі збільшенням попиту і пропозиції формується нова ринкова рів-

новага у точці Е1, яка відбиває збільшення рівноважної ціни до рівня Р1 та обся-
гу реалізації Q1 (рис. 3.11).
Варіант 1. Попит зростає більшою мірою, ніж зростає пропозиція.

D1 S1

К

D

PE

P1

P

0     QE        Q1    Q

E1

D1

DS
S1

E

Вихідні умови аналізу
D  S 

Результат зміни параметрів рівноваги
PE  QE 

S

Рис. 3.11. Графічна ілюстрація до варіанта 1

У результаті збільшення попиту лінія D переміщується в положення лінії D1, вна-
слідок чого формується нова тимчасова рівновага у точці К, яка характеризується
більш високою ціною і збільшеним обсягом продажу. У разі зростання пропозиції
лінія S переміщується у положення S1, і на ринку формується нова рівновага у точці
Е1, для якої характерне незначне зниження ціни та збільшення обсягу продукції.

Таким чином, рівноважна ціна товару збільшується не значною мірою за
суттєвого зростання обсягу реалізації (рис. 3.11).
Варіант 2. Пропозиція зростає більшою мірою, ніж попит.
У результаті суттєвого збільшення пропозиції і незначного зростання попиту

ринок відходить від рівноважного стану і встановлюється нова ринкова рівно-

Наслідки взаємних
змін попиту і пропозиції
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вага у точці Е1, яка відповідає збільшенню обсягу продажу аж до Q1 за умов
зниження рівня цін до Р1 (рис. 3.12). Суттєве збільшення пропозиції викличе
встановлення тимчасової рівноваги у точці М (зменшена ціна і збільшений об-
сяг продажу). Незначне підвищення попиту сприятиме малому за масштабом
зростанню ціни, а також збільшенню обсягу продукції (точка Е1 на рис. 3.12).
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Результат зміни параметрів рівноваги
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Рис. 3.12. Графічна ілюстрація варіанта 2

Варіант 3. Попит зменшується більшою мірою, ніж пропозиція.
Через зниження попиту і пропозиції порушується попередньо існуюча рівно-

вага і формується нова ринкова рівновага в точці Е1, яка відбиває зменшення рі-
вноважної ціни до рівня Р1 та обсягу реалізації Q1 (рис. 3.13). У результаті зме-
ншення попиту лінія D переміщується в положення лінії D1, внаслідок чого
формується нова тимчасова рівновага у точці К, яка характеризується низькою
ціною і зменшеним обсягом продажу.

У разі зниження пропозиції лінія S переміщується у положення S1, в резуль-
таті на ринку формується нова рівновага у точці Е1, для якої характерне певне
зниження ціни та значне скорочення обсягу продукції. Таким чином, рівноваж-
на ціна товару знижується не значною мірою за суттєвого зменшення обсягу ре-
алізації (рис. 3.13).

Далі у табл. 3.1 наведено інші варіанти взаємної зміни попиту і пропозиції та
відповідні графіки. Логіка обґрунтування змін параметрів ринкової рівноваги
залишається такою самою, як і в попередніх варіантах. Тому читачам пропону-
ється самостійно обміркувати, чому були одержані саме такі результати.
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Рис. 3.13. Графічна ілюстрація варіанта 3

Таблиця 3.1
МОЖЛИВІ ВАРІАНТИ ВЗАЄМНОЇ ЗМІНИ ПОПИТУ І ПРОПОЗИЦІЇ

Напрям
і масштаби зміни
попиту і пропозиції

Варіант зміни і його графічна ілюстрація

Результат зміни
параметрів рівноваги
(напрями і масштаби
зміни рівноважних

цін і обсягів
продукції)
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Продовження табл. 3.1

Напрям
і масштаби зміни
попиту і пропозиції

Варіант зміни і його графічна ілюстрація

Результат зміни
параметрів рівноваги
(напрями і масштаби
зміни рівноважних

цін і обсягів
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Закінчення табл. 3.1

Напрям
і масштаби зміни
попиту і пропозиції

Варіант зміни і його графічна ілюстрація

Результат зміни
параметрів рівноваги
(напрями і масштаби
зміни рівноважних

цін і обсягів
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 3.3. Можливі наслідки
державного втручання
у формування ринкової рівноваги

Розглянута вище проста модель зміни ринкової рівноваги дає змогу дослі-
джувати можливі наслідки втручання держави у взаємовідносини покупців і
продавців. Представляють певний інтерес такі дії, як встановлення акцизного
податку на товар, ввізного мита, обмеження цін та інші заходи, які змінюють
становище всіх учасників ринку. Нижче подано аналіз зміни ринкового стано-
вища покупців і продавців у зв’язку з запровадженням державою акцизного по-
датку. Розглянемо кілька можливих ситуацій.

Випадок 1. Попит і пропозиція на товар мають однакову цінову еластич-
ність, що приблизно дорівнює 1 (серединна частина ліній попиту і пропозиції).

Встановлення акцизного збору, який сплачує продавець, викликає зазвичай під-
вищення ціни (докладно про це йшлося у п. 2.5 та проілюстровано на рис. 2.16). У
результаті таких дій з боку продавця лінія пропозиції S переміщується вгору у
положення лінії S1, що означатиме зменшення пропозиції (рис. 3.14).
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QE — Q1 — зміна рівноважного обсягу
реалізації;
A — величина акцизного збору;
Р1 — ціна, яку сплачує покупець;
Р2 — ціна, яка формує дохід продавця;
P1Е1КPE — податковий тягар покупця;
PEКLP2 — податковий тягар продавця

Рис. 3.14. Вплив акцизного податку на зміну параметрів
ринкової рівноваги за умови одиничної еластичності попиту і пропозиції

За умов сталого попиту і зменшеної пропозиції формується нова ринкова рі-
вновага Е1. Координати цієї точки рівноваги показують, що товар буде продава-
тись за ціною Р1 у кількості Q1. Очевидно, що ціна підвищилась, а обсяг реалі-
зації зменшився. Але на скільки реально виросла ціна для покупців?

На рис. 3.14 показано, що до встановлення акцизу покупець сплачував ціну РЕ,
а після встановлення податку — ціну Р1, тобто його податкове навантаження ста-
новитиме різниця (Р1 – РЕ). Але ця різниця менша, ніж встановлений акциз!
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Справді, величина акцизного податку відповідає відстані між лініями S і S1; вод-
ночас податковий тягар покупців становитиме лише половину акцизу (відстань
між Е1 і К або між Р1 і РЕ). Такими будуть наслідки для покупців. А що одержать
продавці? Вони підвищили ціну на величину акцизу, але продати таку ж кількість
товарів, як це було до введення податку, не змогли, тому що попиту на таку кіль-
кість за високою ціною не було. Покупці скоротили як обсяг закупівлі товарів,
так і ціни. У результаті продавці реалізують товари за ціною Р1. Але з цієї ціни
слід вирахувати величину акцизу і віддати його державі. У результаті встановлю-
ється та ціна Р2, за якою формується чистий прибуток продавців. Не складно по-
бачити, що цей рівень ціни нижчий за рівноважну ціну РЕ, яка була раніше.

Таким чином, продавець також має податкове навантаження у вигляді зниженої
ціни і зменшеного обсягу продажу. Якщо еластичність попиту і пропозиції однако-
ві, то половину податку сплачують покупці, а другу половину — продавці (відстань
між К і L або між РЕ і Р2). Сумарні надходження до бюджету дорівнюватимуть
площі прямокутника P1E1LP2 (величина акцизного збору на одиницю продукції —
E1L помножена на кількість проданих товарів — LP2). Ці надходження до бюджету
складаються з двох джерел, рівних за своєю величиною: внесок покупців (площа
прямокутника P1Е1КPE) і внесок продавців (площа прямокутника PEКLP2).
Якщо еластичність попиту і еластичність пропозиції однакові, то половину

податку сплачують покупці, а другу половину — продавці.
У разі встановлення потоварних податків у вигляді акцизного збору не має зна-

чення, хто є їх фактичним платником: продавці чи покупці. У розглянутому вище
випадку платниками були продавці, але за умов однакової еластичності попиту і
пропозиції у формуванні бюджетних надходжень однаковою мірою брали участь і
покупці, і продавці. Легко побачити, що буде такий самий розподіл податкового
навантаження за умов, якщо податок сплачуватимуть покупці (рис. 3.15).

|ED| = |ES| = 1

S

D1

L

P
D

P2

E
К

PE

P1

0            Q1       QE       Q

E1
A

DS

D1

QE — Q1 — зміна рівноважного обсягу ре-
алізації;
A — величина акцизного збору;
Р1 — ціна, яку сплачує покупець;
Р2 — ціна, яка формує дохід продавця;
P1LКPE — податковий тягар покупця;
PEКЕ1P2 — податковий тягар продавця

Рис. 3.15. Вплив встановлення акцизу на розподіл
податкового навантаження за умови, якщо податок сплачує покупець
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Необхідність сплачувати податок покупцями призведе до того, що споживачі
даного товару знизять попит на нього. Графічно це буде проілюстровано пере-
міщенням лінії попиту D у положення лінії D1. У результаті, за умов сталої про-
позиції та зменшеного попиту, сформується нова ринкова рівновага Е1. Відпо-
відно ціна, яку сплачуватиме покупець, нібито зменшилась до рівня Р2. Але це
буде реальною ціною лише для продавців, а покупці, сплативши продавцям та-
ку ціну Р2, ще не закінчили всі розрахунки за товар. Вони мають ще сплатити
податок державі у розмірі акцизного збору. Тобто для них фактична ціна скла-
датиме Р1 = (Р2 + А). Це означає, що реальна ситуація жодним чином не зміни-
лись. Знову покупці мають платити більше, ніж раніше (Р1 > РЕ); знову продав-
ці формують свій чистий прибуток за більш низькою ціною (Р2 < РЕ); знову
податкове навантаження розподілено між покупцями і продавцями однаковою
мірою (площа прямокутника, що відображує податкове навантаження покупців
P1LКPE, дорівнює площі прямокутника PEКЕ1P2, що відповідає податковому тя-
гарю продавців). Таким чином, ринкове становище учасників ринку не зале-
жить від того, хто є фактичним платником акцизного збору. У зв’язку з цим по-
дальший аналіз впливу акцизного податку на становище учасників ринку
стосуватиметься варіантів, коли платником виступає продавець.
Ринкове становище учасників ринку не залежить від того, хто є фактичним

платником акцизного збору.
У табл. 3.2 наведені варіанти зміни ринкового становища покупців і продав-

ців за умови різного співвідношення еластичності попиту і пропозиції. Так, як-
що попит і пропозиція однаково високоеластичні (|ED| = |ES|>1), то податкове
навантаження між покупцями і продавцями розподіляється однаковою мірою
(Р1 – РЕ) = (РЕ – Р2). Однак встановлення акцизного податку призведе до сут-
тєвого скорочення обсягу реалізації товару на ринку (від QE до Q1). Що більше
еластичність, то більше зменшується кількість продажу товару. У граничних
випадках, коли еластичність дуже висока, товар взагалі може зникнути з ринку.
Таке значне скорочення товарів ставить під сумнів доцільність встановлення ак-
цизного податку на товари з високоеластичними попитом і пропозицією. Справді,
сума надходжень до бюджету відповідає площі прямокутника P1E1LP2, один бік
якого — величина акцизу, а інший — кількість реалізованих товарів. Оскільки
обсяг продажу зменшується, то і надходження до бюджету скорочуються.

Якщо попит і пропозиція нееластичні (|ED| = |ES| < 1), то нова рівноважна кі-
лькість товарів за умов встановлення акцизу Q1 майже не буде відрізнятись від
попереднього рівня QE.

У граничному випадку, коли попит або пропозиція мають абсолютно неелас-
тичний характер, рівноважна кількість товару на ринку за умов встановлення
акцизного податку взагалі не змінюватиметься.

На практиці частіше виникає ситуація, коли одна зі сторін ринкових відно-
син «страждає» від встановлення акцизного податку більшою мірою, ніж інша.
Від чого це залежить? — Від співвідношення характеру еластичності попиту і
пропозиції. Що нижче еластичність, то більший тягар має учасник із ознаками
нееластичного попиту або нееластичної пропозиції. В ситуації, коли |ED| < |ES|
покупці мають сплатити левову частку акцизу до бюджету через те, що еластич-
ність їх попиту набагато менша за еластичність пропозиції продавців. Відомо,
що нова точка ринкової рівноваги Е1 утворюється шляхом зсуву лінії пропозиції
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вздовж лінії попиту догори. Зрозуміло, що чим більшим є кут нахилу лінії по-
питу (тобто менша його еластичність), тим вище зміщується точка рівноваги.
Тому зростання ціни для покупців (відстань від РЕ до нової ціни Р1) буде суттє-
вим. З іншого боку, реальна ціна, що формує прибуток продавця після сплати
ним акцизного податку, утворюється на попередній лінії пропозиції S. Через
малий кут нахилу (велику еластичність) ціна Р2 буде розташована на малій від-
стані від початкової точки рівноваги Е. Таким чином, низька еластичність по-
питу призводить до суттєвого підвищення цін для покупців.

Таблиця 3.2
ВПЛИВ АКЦИЗНИХ ПОДАТКІВ

НА РИНКОВЕ СТАНОВИЩЕ ПОКУПЦІВ І ПРОДАВЦІВ

Характер
еластичності Графічна ілюстрація Ринкові параметри

|ED| = |ES| > 1
PE

S

L

P

D

P2

EК
P1

0            Q1              QE                           Q

E1 A

D

S

S1

S1

QE — Q1 — значна зміна рів-
новажного обсягу реалізації;
A — величина акцизного збору;
Р1 — ціна, яку сплачує поку-
пець;
Р2 — ціна, яка формує дохід
продавця;
P1Е1КPE — податковий тягар
покупця;
PEКLP2 — податковий тягар
продавця.
Податкове навантаження між
покупцем і продавцем розпо-
діляється порівну.
Ринок втрачає багато товару

|ED| = |ES| < 1

P2

PE

P1

S1

S

L

P D

E

К

0                                Q1 QE                   Q

E1 A

DS

S1

QE — Q1 — несуттєва зміна
рівноважного обсягу реалізації;
A — величина акцизного збору;
Р1 — висока ціна, яку сплачує
покупець;
Р2 — низька ціна, яка формує
дохід продавця;
P1E1КPE — податковий тягар
покупця;
PEКLP2 — податковий тягар
продавця.
Податкове навантаження між
покупцем і продавцем розпо-
діляється порівну.
Обсяг продажу на ринку май-
же не змінюється.
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Закінчення табл. 3.2

Характер
еластичності Графічна ілюстрація Ринкові параметри

|ED| < |ES|

S

L

P D

P2

EКPE

P1

0                           Q1   QE                         Q

E1

A

D

S

S1

S1

QE — Q1 — незначна зміна рі-
вноважного обсягу реалізації;
A — величина акцизного збору;
Р1 — висока ціна, яку сплачує
покупець;
Р2 — ціна, яка формує дохід
продавця;
P1Е1КPE — великий податко-
вий тягар покупця;
PEКLP2 — податковий тягар
продавця.
Найбільше податкове наван-
таження мають покупці.

|ED| > |ES|

S1

S

L

P
D

P2

E

КPE

P1

0                          Q1  QE                        Q

E1

A

D

S

S1

QE — Q1 — зміна рівноваж-
ного обсягу реалізації;
A — величина акцизного збо-
ру;
Р1 — ціна, яку сплачує поку-
пець;
Р2 — низька ціна, яка формує
дохід продавця;
P1E1КPE — податковий тягар
покупця;
PEКLP2 — податковий тягар
продавця.
Найбільше податкове наван-
таження мають продавці.

Життєва логіка, за якою «хто менш гнучкий, той іноді більш страждає», може
знаходити своє підтвердження у мікроекономіці. У попередньому випадку
(|ED| < |ES|) покупці були менш гнучкими, тобто їхній попит був нееластичним, і
це призвело до того, що саме покупці страждали більшою мірою від встановлен-
ня акцизу. Те саме спостерігається і з продавцями, якщо їхня пропозиція менш
еластична (|ED| > |ES|), тобто вони не можуть гнучко та оперативно реагувати на
зміну цін. Це означатиме, що левова частка податку буде сплачена продавцями.
Справді, при встановленні акцизу утворюється нова точка рівноваги Е1, яка не
може піднятись високо вгору, оскільки еластична лінія попиту з малим кутом на-
хилу проходить на невеликій відстані від початкової точки рівноваги Е.
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Проте необхідність відрахувати від встановленої ринкової ціни Р1 величину
акцизного податку А приведе до суттєвого зниження ціни для продавця. Таким
чином, нееластична пропозиція спричиняє значне погіршення його економічно-
го становища. Не складно спрогнозувати, які наслідки матимуть підприємства,
що видобувають вугілля, якщо встановити акцизний податок на цей товар. По-
купці, маючи деяку можливість замінити вугілля, що подорожчало, на інші ви-
ди енергоносіїв, матимуть відносно невелике підвищення ціни, у той же час ви-
робники із низькою гнучкістю пропозиції після сплати податку отримують
катастрофічно низький рівень цін.

Розглянуті випадки аналізу впливу акцизних податків на ринкове становище
покупців і продавців дають змогу використовувати простий механізм аналізу
зміни ринкової рівноваги для цілком реальних економічних подій, таких як змі-
на політики ввізного мита, виплата субвенцій для певної групи вітчизняних ви-
робників, обмеження цін і застосування інших інструментів державного регу-
лювання економіки.

Ключові положення

1. За умови ринкової рівноваги обсяг попиту дорівнює обсягу пропозиції. Таке по-
ложення встановлюється автоматично на ринку, де діють багато покупців і продавців,
які прагнуть якомога більше продати і купити товарів. Ціна, що задовольняє і покупців,
і продавців, називається рівноважною. За такою ціною на ринку реалізується максима-
льна кількість товарів.

2. Узгодження попиту і пропозиції за моделлю Вальраса відбувається на основі зі-
ставлення можливих обсягів реалізації товарів за різними цінами. Якщо ціна нижче за
рівноважну — виникає дефіцит продукції, якщо ціна вища від її рівноважного рівня —
утворюються надлишки продукції. Лише за рівноважної ціни відсутні як дефіцит, так і
надлишок, тобто встановлюється ринкова рівновага.

3. Встановлення рівноваги за моделлю Маршалла передбачає зіставлення різних цін
і відповідних обсягів продукції. Якщо на ринку пропонується мало товарів, то покупці
готові сплатити за них високу ціну, що буде спонукати продавців збільшувати пропо-
зицію. Збільшення товарів викликає зменшення ціни аж до її рівноважного рівня. Якщо
продукції на ринку багато, то покупці готові сплачувати лише низькі ціни. Це не влаш-
товує продавців, і вони скорочують обсяги товарів, що призводить до збільшення ціни
до рівноважного рівня.

4. Павутиноподібна модель ринкової рівноваги ґрунтується на покроковому аналізі
дій покупців і продавців за різного рівня цін та обсягів продукції. Важливою умовою
такого аналізу є співвідношення еластичності попиту і пропозиції. Якщо еластичність
попиту більша, ніж пропозиції, то ринок швидко досягає рівноважного стану. Це відпо-
відає ситуації стійкої ринкової рівноваги. Якщо пропозиція більш гнучка та еластична,
ніж попит, то це може призвести до такого стану, коли консенсусу між бажаннями по-
купців і продавців не буде знайдено (нестійка рівновага). Коли попит і пропозиція ма-
ють однакові характеристики еластичності, ринок може генерувати регулярні коливан-
ня цін навколо рівноважного рівня.

5. Покупець, який готовий сплатити за товар більш високу ціну, ніж та, що склалася
на ринку як рівноважна, отримує певний виграш у вигляді «надлишку у споживача».
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Чим більшим є розрив між рівнем відправної (максимально можливої для покупця) і рів-
новажної ціни, тим більшу вигоду отримає споживач. Сума індивідуальних виграшів
покупців на ринку утворює сукупну величину надлишку у споживачів.

6. Продавець, який має можливість реалізувати товар на ринку за ціною, меншою
від рівноважного рівня, але продає його за ринковою ціною, отримує виграш у вигляді
надлишку у продавця. Індивідуальні надлишки всіх продавців на ринку формують су-
купну величину надлишку у продавців.

7. Рівноважний стан ринку може часто змінюватись через перманентні зміни фак-
торів попиту і пропозиції. Проте ринок відновлює свою рівновагу, встановлюючи нові
параметри цін та обсягів реалізації. Дослідження реакції ринку на зміни попиту і про-
позиції дає змогу будувати прогнози змін становища покупців і продавців на будь-
якому ринку.

8. Вплив регулювальних дій державних органів (встановлення акцизного податку,
введення або зміна ввізного мита, надання субвенцій тощо) на зміни ринкового стано-
вища покупців і продавців можна дослідити за допомогою моделі взаємодії попиту і
пропозиції.

9. Встановлення акцизних податків однаковою мірою погіршує економічний стан
покупців і продавців за умови однакової еластичності попиту. Якщо еластичність попи-
ту покупців менша за еластичність пропозиції з боку продавців, то встановлення акциз-
ного податку суттєво погіршить позиції споживачів. За нееластичної пропозиції товарів
на ринку продавці беруть на себе левову частку податкового навантаження.

Терміни і поняття

Надлишок у продавця
Надлишок у споживача
Нестійка ринкова рівновага
Регулярні коливання цін
Рівноважна ціна
Рівноважний обсяг продукції
Стійка ринкова рівновага

Завдання для самоперевірки

Дайте відповіді на запитання.
1. Що таке ринкова рівновага і які формальні ознаки її характеризують?
2. Доведіть, чому рівноважна ціна влаштовує і покупців і продавців.
3. Доведіть, чому за рівноважною ціною на ринку буде продано максимальний об-

сяг продукції.
4. За яких умов на ринку може існувати стійка, нестійка рівновага або регулярні ко-

ливання цін?
5. Яких кількісних значень можуть набувати надлишки у покупців і продавців? Від

чого залежить співвідношення величин надлишків у покупців і продавців?
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6. Які взаємні зміни попиту і пропозиції призводять до підвищення рівноважної ці-
ни, до зниження її рівня?

7. В яких випадках встановлення акцизного податку буде погіршувати ринкове ста-
новище покупця, у яких випадках — продавця?

8. На ринку певного товару функція попиту описується рівнянням: QD = 480 – 6 ⋅ Р,
функція пропозиції: QS= – 100 + 4 ⋅ Р:

а) визначте рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажу;
б) якщо ціна даного товару становитиме 55 грн, тоді що утвориться на ринку —

надлишок чи дефіцит товару і в якому розмірі;
в) яка ситуація складатиметься на ринку, якщо ціна зросте до 60 грн.
9. На основі функцій попиту і пропозиції, що наведені у завданні 1, визначте, яким

чином зміниться становище покупців і продавців, якщо державними органами буде
встановлено акцизний збір у розмірі 10 грн за одиницю товару.

Завдання для індивідуальної роботи

Нехай встановлена лінійна залежність (на зразок y = mx + b) між ціною PS і обсягом
пропозиції QS: PS = 7 + 0,08 QS.

Використовуючи власну функцію попиту, яку ви сформували під час виконання за-
вдань для індивідуальної роботи у темі 2 «Основи аналізу попиту і пропозиції», вико-
найте такі дії та дайте відповідь на запитання:

1) розрахуйте можливі ціни, які встановлюватиме продавець для кожного обсягу
продукції;

2) що характеризує теоретична лінія пропозиції;
3) як впливають параметри m і b на характер пропозиції;
4) запишіть отриману функцію пропозиції PS = 7 + 0,08QS у вигляді Qs = f(P). Яким

чином можна використати ці функції;
5) визначте параметри ранкової рівноваги: рівноважну ціну PЕ та рівноважний обсяг

продукції QЕ;
6) яким буде коливання цін на даному ринку, якщо розглядати формування ринко-

вої рівноваги відповідно до «павутиноподібної» моделі;
7) якщо держава встановить акцизний податок на рівні 5 % від кожної проданої

одиниці товару, то як це вплине на економічне становище учасників ринку та якою бу-
де величина надлишку у покупців і продавців.

Математичний додаток 1

«Павутиноподібна» модель

Аналіз можливостей досягнення ринкової рівноваги за «павутиноподібною» модел-
лю ґрунтується на припущенні, що обсяг пропозиції змінюється залежно від ціни із пев-
ним запізненням. Продавці орієнтуються на ту ціну, яка вже була на ринку, тоді як по-
купці формують своє ставлення до ціни залежно від поточної ринкової ситуації.
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Формалізація цього твердження означає, що обсяг попиту залежить від ціни поточ-
ного періоду,

( ) ,t
D
t

D
t PQQ = (1)

тоді як обсяг пропозиції визначається ціною попереднього періоду

( ) ,1−= t
S
t

S
t PQQ (2)

де t — певний період часу (t = 0, 1, 2, …, T);
D
tQ  — обсяг попиту у періоді t;
S
tQ  — обсяг пропозиції у періоді t;

tP  — ціна товару у періоді t;
1−tP  — ціна товару у періоді t – 1.

У випадку лінійних функцій попиту і пропозиції маємо відповідні вираження:

t
D
t bPaQ −= ;

,1−+= t
S
t dPcQ

де b i d — параметри лінійних функцій, що характеризують нахили ліній попиту і про-
позиції.

Відомо, що ринкова рівновага встановлюється, коли обсяг попиту дорівнює обсягу
пропозиції D

tQ = ,S
tQ  за таких умов рівноважна ціна EP  визначається у такий спосіб:

EE dPcbPa +=− ;

.
db
caPE +

−
=

Ринкова ціна у будь-який момент t визначається таким рівнянням:

( ) ,0 E

t

Et P
b
dPPP +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−= (3)

де 0P  — ціна у початковий момент, коли t = 0.
Аналіз формули (3.3) дає змогу встановити можливі варіанти коливання ринкової

ціни tP  навколо її рівноважного рівня EP . Характер цих коливань залежить від значен-

ня множника .
t

b
d
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

Якщо 
t

b
d
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − → 0 при t→ ∞, то ринкова ціна буде наближуватись до рівноважної. Це

можливе за 1<
b
d  або при |d| < |b| (графічну ілюстрацію див. на рис. 3.3).
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Навпаки, якщо 
t

b
d
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − → ∞ при t→ ∞, то ринкова ціна буде віддалятись від рівнова-

жного рівня. Таке може статися за 1>
b
d  або |d| > |b| (графічну ілюстрацію див. на рис. 3.5).

Нарешті, якщо 
t

b
d
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − = const, що можливе лише за умови |d| = |b|, тоді початкове

відхилення від рівноважної ціни завжди буде відтворюватися (див. рис. 3.7).
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Розділ 2

ВИБІР
СПОЖИВАЧА
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Тема 4

ТЕОРІЯ ГРАНИЧНОЇ КОРИСНОСТІ
ТА ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧА

4.1. Корисність і проблема її виміру.
4.2. Закон спадної граничної корисності блага.
4.3. Оптимальний вибір з кардиналістської позиції.
4.4. Значення і обмеженість кардиналізму.

Ключові положення
Терміни і поняття
Завдання для самоперевірки
Завдання для індивідуальної роботи
Література для поглибленого вивчення

Вивчивши матеріал цієї теми, ви будете знати:
⎯ засадні положення споживацької поведінки;
⎯ сутність основних понять, на яких будується теорія поведінки споживача:

благо, корисність, рівновага споживача та ін.;
⎯ відмінність між кумулятивними і граничними величинами на прикладі

сукупної та граничної корисності блага;
⎯ способи управління споживачем свого вибору для досягнення стану рів-

новаги,
а також уміти:
⎯ відрізняти кординалістський та ординалістський підходи щодо аналізу

споживацького вибору;
⎯ моделювати поведінку споживача з урахуванням закономірностей у зміні

корисності блага;
⎯ використовувати концепцію кординалістського підходу до пояснення

прийняття рішень в умовах альтернативного вибору.
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 4.1. Корисність і проблема її виміру

Економічна модель споживчої поведінки описує економічні обставини, у
яких здійснюється вибір споживача. Терміном «споживач» тут позначено
суб’єкта господарювання, що відособлено (самостійно) здійснює придбання на-
бору товарів, який за обсягом і структурою задовольняє на цей час його потре-
би. Моделювання такого вибору не передбачає розподілу понять «покупець» і
«споживач», тут вони використовуються як синоніми. Отже, учасниками ринку
з боку попиту постають не лише споживачі-індивіди, а й сім’ї, котрих поєдну-
ють у групу-різновид під назвою «домашнє господарство». Серед споживачів
виділяють також групи індивідів, поєднаних спільними цілями і бюджетом, що
приймають рішення щодо покупок разом, їх називають асоційованими спожи-
вачами. Держава, економічна організація, здійснюючи покупки на ринку, також
виступають споживачами.

Під економічними потребами у благах розуміють недостат-
ність чогось необхідного для підтримки життєдіяльності і розви-
тку особистості. Усю сукупність потреб заведено поділяти на дві
частини залежно від ступеня їх важливості для людини — це пер-

винні і вторинні потреби. Первинні потреби покликані задовольняти життєво
важливі потреби, такі як їжа, одяг тощо. Вторинні включають решту потреб,
наприклад, потреби дозвілля: спорт, музика, театр тощо. Різниця між первин-
ними і вторинними потребами є істотною, бо первинні потреби, на відміну від
вторинних, не можуть замінити одна одну.

Засоби, що призначені для задоволення потреб, нази-
вають благами. Блага складаються з матеріальних (това-
рів) і нематеріальних (послуг) продуктів природи і людсь-
кої діяльності, які прямо (споживчі блага) або опосеред-

ковано (ресурси) слугують задоволенню людських потреб. В основу класифіка-
ції благ покладено ознаку рідкісності, за якою їх розділяють на економічні та
неекономічні блага. Наприклад, такі природні і життєво доконечні блага, як ат-
мосферне повітря чи прісна вода у водоймищах заведено вважати необмежени-
ми і переважно вільно доступними для спільного користування всіма людьми.
Саме тому їх не відносять до економічних, а проблеми їх цінності і використан-
ня донині не входять до предмета мікроекономіки.

Економічні блага — це рідкісні блага, доступний обсяг яких є недостатнім
для задоволення потреб у даний період. Переважна більшість економічних благ
є продуктами людської праці, які стають придатними для використання лише
після надання їм відповідних якісних властивостей. Різновидностей економіч-
них благ існує чимало, але найуживанішим в мікроекономічному аналізі є поділ
благ на взаємозамінні (субститути) та взаємодоповнювані (комплементи)
блага.

До субститутів належать не лише товари споживчого і виробничого призна-
чення, а й послуги транспорту (поїзд—літак—автомобіль), сфери відпочинку
(кіно—театр—стадіон). Прикладами комплементарних благ є стілець і стіл, фо-

Економічні блага,
їх класифікація

Потреби
споживача
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тоапарат і фотоплівка до нього, автомобіль і бензин. Економічні блага поділя-
ють також на довгочасні, що передбачають багаторазове використання (автомо-
біль, електроприлад), і короткочасні, що мають разове використання (хліб,
м’ясо, сірники). Можна розглядати економічні блага за критерієм їхньої наяв-
ності на момент аналізу: нинішні та майбутні тощо.

Потреби мають комплексний характер, отже й аналіз задоволення потреб має
враховувати споживання водночас не одного, а цілого ряду благ, тобто їхнього
набору. Дослідницьке завдання аналізу споживчого вибору через споживчі на-
бори є досить складним, бо перелік благ, що входять до них, має бути повним.
Проте для проведення мікроекономічного аналізу споживчого вибору часто ці-
лком достатньо скористатись ідеєю розгляду двох благ, за одне з яких прийма-
ючи всі інші блага. У такий спосіб можна зосередитись на аналізі того чи іншо-
го блага почергово і при цьому використовувати простий математичний апарат.

Досліджуючи поведінку споживача, слід зважати на те, що
здатність блага задовольняти потребу має не лише якісну, а й
кількісну характеристику. Як виміряти цінність блага, чим ви-
значити рівень задоволення потреби? Пошуки відповідей на ці

запитання мають тривалу історію і донині відносяться до найскладніших в еко-
номічній науці.

За базовою концепцією теорії споживчого вибору блага приносять спожива-
чеві задоволення, яке виражається в одержанні корисності. Під корисністю ро-
зуміють уявлену споживачем спроможність певної кількості блага задоволь-
няти одну або кілька потреб. Ураховуючи ту обставину, що загалом спожи-
вання як процес триває циклічно чи навіть безперервно, то корисність має бути
визначена у часовому проміжку: за годину, добу, тиждень тощо. Разом з тим
для аналізу цього процесу часто використовується прийом виділення одного
безперервного акту споживання певного блага.

Потреби споживачів мають стійку тенденцію до зростан-
ня. У той же час можливості придбання благ обмежені кош-
тами, що відведені для цього. Тому вибір завжди проходить
у рамках певних бюджетних обмежень, які визначаються
розмірами грошового доходу споживача та цінами благ.

Економічний зміст споживацького вибору зводиться до розв’язання такої про-
блеми: яким чином споживачеві з виявленими ним уподобаннями і цінами благ
розподілити свій обмежений бюджет між купованими благами, щоб кількість
благ і структура їх набору забезпечили йому максимальну корисність.

Споживацький вибір, змодельований у такий спосіб, дає дещо спрощене
уявлення про поведінку споживача. У реальній економіці вибір пов’язаний з ре-
акцією на вплив багатьох різноманітних чинників, що діють водночас різнонап-
равлено та з різною інтенсивністю. Однак механізм прийняття рішення за умов
альтернативності варіантів вибору тут узагальнено досить правильно. Щоправ-
да, практичне моделювання і навіть використання вказаної моделі як аналітич-
ної доволі ускладнені через кількісну оцінку корисностей благ. Без цього немо-
жливо зіставляти корисності різних благ і визначати максимальну корисність.
Ситуація ускладнюється також суб’єктивним характером установлення корис-
ності, що заважає порівнювати оцінки корисності однакових благ у різних спо-
живачів та узагальнювати їх.

Корисність
блага

Проблема
споживацького

вибору
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Розв’язання проблеми споживацького вибору в економічній науці запропо-
новано здійснювати за двома основними підходами: кардиналістським (лат.
cardinal — кількісний) та ординалістським (лат. ordinal — порядковий). Кар-
диналізм допускає можливість кількісного вимірювання абсолютної величини
корисності, а ординалізм — встановлення ступеня корисності як позиції (ран-
гу) блага відносно інших (або порядково різних порцій одного і того ж блага).
Кардиналістська та ординалістська концепції суттєво відрізняються своїм ін-
струментарієм аналізу, але зрештою приводять до однакових висновків.

У мікроекономічному поясненні споживацького вибору є ще й така характе-
рна особливість, а саме: вибір означає незалежність або ж суверенітет спожива-
ча стосовно інших. Основний зміст такої незалежності зводиться до того, що,
по-перше, уподобання споживача формуються самостійно, а по-друге, рішення
приймаються незважаючи на вибір інших. Незалежний вибір зумовлює також
владу споживача над виробництвом (пропозицією благ), визначаючи розвиток
останнього, оскільки виробництво стає успішним лише тоді, коли обсяги благ
та ринкові ціни відповідають запитам споживачів.

 4.2. Закон спадної граничної
корисності блага

Кардиналістську теорію корисності запропонували незалежно
один від одного У. Джевонс, К. Менгер і Л. Вальрас в останній
третині XIX ст. Вважалось, що корисність можна виміряти в

умовних одиницях — ютилях (від англ. — utility). Це положення не означало
об’єктивного вимірювання корисності, адже одне і те саме благо (чи його певна
порція) для одного споживача є дуже цінним, а для другого — ні. Тому не мож-
на додавати ютилі, приписані якомусь благу різними споживачами. Водночас
припускалось, що кожен споживач, зокрема, може проводити з оцінками корис-
ності всілякі математичні операції, які можливі для чисел.

Залежність між величиною корисності, отримуваної споживачем, і кількістю
спожитих благ називають функцією корисності. Формалізований вигляд функ-
ції корисності буде таким:

U = f (Qx, Qy, …, Qz), (4.1)
де U — величина корисності, ютилів;

Qx, Qy, …, Qz — обсяги споживаних благ X, Y, …, Z за певний період часу,
одиниць.

Сукупну величину корисності можна вважати як сумарний
ефект, який дістане споживач від набору різноманітних благ.
Однак з метою сприяння використанню адекватного математич-
ного апарату в мікроекономічному аналізі найчастіше викорис-
товується функція від двох змінних Qx і Qy, а саме:

Функція
корисності

Сукупна
і гранична
корисність
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U = f (Qx, Qy), (4.2)

де під Qy розуміють обсяг агрегованого блага, тобто всі інші блага, крім X.
Для аналізу процесу споживання, який моделює частинну варіацію благ, а

точніше — порційне споживання одного блага за незмінної кількості інших, ви-
користовується функція такого типу:

U = f (Qxi), (4.3)

де i — номер порції блага X (i = 1, 2,…n);
n — кількість одиниць (порцій) блага, яка споживається в одному безперерв-

ному акті споживання, одиниць.
У рамках останньої моделі (4.3) для кожного блага можна виміряти сукупну

корисність, яку матиме споживач від загальної кількості порцій блага за певний
період. У процесі здійснення послідовної серії споживання порцій блага кожна
наступна приносить меншу корисність, ніж попередня. Причиною цього явища
є обставини більш психологічного, ніж економічного характеру. Людина так
влаштована, що першій порції їжі чи першій заробленій стипендії вона радіє бі-
льше, ніж другій, а другій — більше, ніж третій і т. д.

Використовуючи можливості кардиналістcького підходу, можна виміряти рі-
зницю між величинами корисності, тобто величину її прирощення з кожною на-
ступною порцією. Приймаючи рішення про придбання наступної одиниці блага,
споживач звертатиме увагу саме на додаткове зростання корисності, що відпо-
відає принципу максимізації корисності, основаному на граничному аналізі.
Корисність, одержану споживачем від останньої (граничної) у серії споживання
одиниці (порції) блага у певний період часу, називають граничною корисністю
цього блага. Оскільки гранична корисність блага X, тобто MU(х) — це приро-
щення загальної корисності TU(x), що викликано збільшенням споживання
блага х, то вона може бути визначена як часткова похідна загальної функції
корисності формулою (4.3), а саме:

MU(x) = TU(x) / x = 
dx

dTU . (4.4)

Математична інтерпретація зазначеної вище закономірності щодо зменшен-
ня граничної корисності кожної наступної одиниці блага, споживання якого
зростає, означає, що коли перша похідна функції є додатною, то друга —
від’ємною:

UI(x) > 0 i UII(x) < 0. (4.5)
Уперше особливості процесу задоволення потреби в

економічних благах описав Г. Госсен. Ним і було виведе-
но загальне правило, яке дістало назву першого закону
Госсена, або закон спадної граничної корисності блага.

Формалізовано зміст цього закону визначається так:
якщо кількість споживаного блага зростає, то корисність

кожної наступної одиниці буде меншою, ніж попередньої, а сукупна корисність
при цьому нарощується більш уповільнено.

Закон спадної
граничної

корисності блага
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Дію закону можна спостерігати за даними табл. 4.1. Прирощення кількості
блага X від 0 до 5 одиниць супроводжується збільшенням сумарного корисного
ефекту, що виявляється через показник TU(х). З кожним рядком таблиці зна-
чення MU(х) кожної додаткової одиниці неухильно зменшуються і досягають 0.
Таким чином, споживання більше п’яти порцій економічно недоцільне, адже
прирощення сукупної корисності далі не відбувається.

Таблиця 4.1
ДИНАМІКА СУКУПНОЇ ТА ГРАНИЧНОЇ КОРИСНОСТІ
БЛАГА Х ПРОТЯГОМ ОДНОГО АКТУ СПОЖИВАННЯ

Кількість одиниць
блага X, порцій

Сукупна корисність
TU(х), ютилів

Прирощення сумарного
корисного ефекту TU(х),

ютилів за порцію
Гранична корисність

MU(х), ютилів

0 0 — —
1 4 4—0 4
2 7 7—4 3
3 9 9—7 2
4 10 10—9 1
5 10 10—10 0

Наочне уявлення про закон спадної граничної корисності блага дає його
графічна інтерпретація, що подана на рис. 4.1а, який відображає зміну сукупної
корисності TU(х) при споживанні блага Х, і рис. 4.1б, який відображає зміну
граничної корисності MU(х) при споживанні того ж блага.

б)

а)

TU
TU(x)

Qx

Qx

MU

MU(x)

Рис. 4.1. Зміна величини корисності блага Х
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Крива TU(х) має зростаючий характер, тому що споживання блага до 5 оди-
ниць зумовлює збільшення сукупного корисного ефекту у споживача. Заштри-
ховані прямокутники показують додаткову корисність, одержану при спожи-
ванні кожної наступної одиниці блага. Крива граничної корисності MU(x) має
спадний характер, тому що кожна додаткова порція блага приносить спожива-
чеві все менше прирощення корисності. Динаміка і темп падіння MU(х) відо-
бражають динаміку функції корисності.

 4.3. Оптимальний вибір
з кардиналістської позиції

Гіпотеза про закономірність зменшення граничної ко-
рисності блага зі збільшенням його споживання виводить,
що гранична корисність на грошову одиницю, наприклад,

гривню, для деякого блага, яке є доступним за своєю ціною, теж буде зменшу-
ватись. Це пояснює схильність споживача урізноманітнювати (диверсифікува-
ти) витрати за певний період. Скажімо, споживач має тижневий бюджет, який
спочатку використовує для придбання яблук, що задовольняють його потребу у
фруктах. У якийсь момент гранична корисність яблук зменшиться до того рів-
ня, коли купівля альтернативних з огляду на потребу благ, наприклад апельси-
нів, приноситиме більшу корисність на витрачену гривню. Таким чином, про-
блема розподілу бюджету між альтернативними варіантами його використання
розв’язується шляхом збалансування граничних корисностей благ з розрахунку
на одну гривню витраченого бюджету.

Маючи фіксований бюджет, споживач повинен викорис-
тати його так, щоб насамкінець кожна грошова одиниця
принесла йому однакову граничну корисність. Це означати-
ме, що корисність від купівлі благ максимізуватиметься
споживачем тоді, коли досягатиметься рівність співвідно-

шень між граничними корисностями і цінами придбаних благ, а саме:

MU(x) / Px = MU(y) / Py,…, = MU(z) / Pz = λ, (4.6)
де Px, Py, …, Pz — ціни благ, відповідно x, y,…z, грош. од.

λ — гранична корисність грошей.
Звідси для всіх інших благ n, від яких відмовився споживач, є справедливим

таке припущення:
MU(n) / Pn ≤ λ. (4.7)

Зміст наведених рівнянь (4.6 і 4.7) стає яснішим, якщо під співвідношенням гра-
ничної корисності блага і його ціни розуміти прирощення сукупної корисності, яке
відбувається в результаті збільшення витрат споживача на це благо у сумі однієї
грошової одиниці. Максимізація корисності відбудеться тоді, коли прирощення су-
купної корисності стане однаковим для всіх благ, що купуються у цей період, а це

Вибір за наявних
альтернатив

Оптимізація
споживацького

вибору
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можливо лише за умови рівності (4.6). Але якщо перша ж грошова одиниця, витра-
чена на якесь благо, не принесе належного корисного ефекту, тобто прирощення су-
купної корисності є меншим, ніж у разі будь-якого альтернативного варіанта її вико-
ристання (купівлі іншого блага), то споживач відмовиться від нього (формула 4.7).

Оптимізацію споживацького вибору унаочнює приклад, побудо-
ваний на основі гіпотетичного плану споживання індивіда, подано-
го у вигляді таблиці, в якій для кожної одиниці (порції) деяких благ
визначено кількісну оцінку корисності, так як це подано у табл. 4.2.

Уперше така таблиця, як інструмент кардиналістської теорії споживчого вибору
була укладена К. Менгером і названа на його честь.

Нехай споживач, план споживання якого збігається з даними табл. 4.2, має
денний бюджет 25 грн 20 коп. Ціни за одиницю благ є такими: 2 грн за 1 кг хлі-
ба, 2,8 грн за 1 л молока, 4 грн за 1 кг цукру.

Таблиця 4.2
ТАБЛИЦЯ МЕНГЕРА:

КІЛЬКІСНЕ ВИМІРЮВАННЯ КОРИСНОСТІ БЛАГА, ЮТИЛІВ

Різновид блага
Номер, порції блага

Хліб Молоко Цукор …

І 15 12 10 …
ІІ 10 11 8 …
ІІІ 8 10 6 …
ІV 7 7 3 …
V 5 6 1 …
… … … … …

Споживач розпорядився своїм бюджетом так, що придбав 3 кг хліба, 4 л мо-
лока і 2 кг цукру. Результати вибору внесені до табл. 4.3.

Сукупна корисність такого набору дорівнює:

TU1 = (15 + 10 + 8) + (12 + 11 + 10 + 7) + (10 + 8) = 91.
Таблиця 4.3

ВИБІР СПОЖИВАЧА (ПЕРША СПРОБА)

Назва
блага

Кількість
благ у наборі

Сукупна
корисність
ТU, ютилів

Гранична
корисність

останньої одиниці
блага МU, ютилів

Ціна
за одиницю
блага Р, грн

Гранична корис-
ність

на одну грошову
одиницю МU/Р

Хліб 3 15 + 10 + 8 = 33 8 2 8 / 2 = 4
Молоко 4 12 + 11 + 10 + 7 = 40 7 2,8 7 / 2,8 = 2,5
Цукор 2 10 + 8 = 18 8 4 8 / 4 = 2

Бюджет витрачено повністю, але розподіл коштів не можна визнати оптима-
льним, тому що він не відповідає правилу, якому відповідає формула (4.6).
Справді, якщо відмовитись від другої порції цукру і на вивільнені кошти купи-
ти 2 кг хліба, то корисність набору зросте:

TU2 = (15 + 10 + 8 + 7 + 5) + (12 + 11 + 10 + 7) + 10 = 95.

Таблиця
Менгера
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Таблиця 4.4
ВИБІР СПОЖИВАЧА (ДРУГА СПРОБА)

Назва
блага

Кількість
благ у наборі

Сукупна
корисність ТU,

ютилів

Гранична
корисність

останньої одиниці
блага МU, ютилів

Ціна
за одиницю
блага Р, грн

Гранична
корисність

на одну грошову
одиницю МU/Р

Хліб 5 15 + 10 + 8 + 7 + 5 = 45 5 2 5 / 2 = 2,5
Молоко 4 12 + 11 + 10 + 7 = 40 7 2,8 7 / 2,8 = 2,5
Цукор 1 10 10 4 10 / 4 = 2,5

Результати другої спроби, занесені до табл. 4.4, переконують, що структура
покупки вже не може бути поліпшена за критерієм максимізації корисності та
наявного бюджету і цін. Рівність (4.6) виконується. Вважається, що в цьому ви-
падку споживач досяг стану рівноваги.

Рівновага споживача означатиме, що прийняте ним рішення
стосовно структури набору благ є таким, що забезпечує йому мак-
симальну корисність з урахуванням його бюджету і цін на блага.

Правило рівноваги вперше було виведено Г. Госсеном і діс-
тало назву другого закону Госсена. В осучасненій інтерпретації цей закон ствер-
джує, що за оптимального розподілу обмеженого бюджету рівень корисності
від витрачання останньої грошової одиниці є однаковим для всіх благ, які ку-
пуються у цей час. Часто його визначають як еквімаржинальний принцип,
який лежить в основі прийняття рішень споживачем.

Правило максимізації корисності дає змогу зробити деякі подальші виснов-
ки. По-перше, з рівності (4.6) можна вивести, що співвідношення між гранич-
ними корисностями благ дорівнює співвідношенню їх цін, як-от:

MU(X) : MU(Y): …: MU(Z) = Px : Py: …:Pz.  (4.8)
По-друге, рівність (4.6) для деякого блага х можна записати і так:

MU(X) = Px · λ. (4.9)
Це означатиме, що гранична корисність блага дорівнює граничним витратам

споживача.
Отже, оптимальний вибір полягає не лише в зіставленні додаткових вигод і

витрат, а в досягненні рівності між ними.

 4.4. Значення і обмеженість
кардиналізму

Пояснення споживацької поведінки з позицій кардиналіст-
ської теорії допомагає доступно розкрити сутність і зміст еко-
номічного життя. Спеціально (штучно) створений термін «ко-
рисність» був введений спочатку взагалі як кількісний показ-

ник особистого добробуту. Вважалось, що споживачі здійснюють свій вибір у
такий спосіб, щоб максимізувати корисність для себе, тобто досягти якомога бі-

Рівновага
споживача

Корисність
як мірило
добробуту
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льшого задоволення. Однак для моделювання поведінки споживача недостатньо
було обмежуватись лише поняттям корисності як чогось, що люди максимізу-
ють, а надавати цьому показнику самостійного значення. Природно, що еконо-
місту зручно оперувати кількісно визначеним показником, вимірюючи його в
якихось одиницях, натуральних чи грошових. Якби корисність була виміряна,
можна було б накопичувати задоволення, щоб отримати сумарну його кількість,
наприклад, за рік одним споживачем і навіть усіма громадянами, визначивши
«національну корисність» від покупок та інших операцій у країні тощо. Також
можна було б порівняти кількість одиниць корисності, яку одержав один спо-
живач, з обсягом задоволення другого. Обсяг корисності міг би стати мірилом
досягнення соціальних цілей і ефективності державної політики.

І все ж, незважаючи на сподівання ранніх розробників теорії
споживацького вибору, виявилось, що корисність не може бути
ні виявлена, ні виміряна. Більше того, була доведена принци-
пова неможливість створення вимірника корисності, тому еко-
номічний аналіз показників загальної та граничної корисності в

ютилях залишився умовним. Немає впевненості також і в тому, що споживач зда-
тен сам для себе виконати процедуру абсолютного виміру корисності.

Не дає відповіді кардиналістська теорія і на запитання про те, чи споживач
знає (або відчуває) корисність блага, яке ще не купував раніше. Реального спо-
живача збентежує необхідність вибору за умови широкого асортименту благ та
розвиненості реклами. Споживач відчуває не лише бюджетне, а й часове обме-
ження в пошуках оптимального вибору. Сучасне розмаїття диференціації това-
рів просто вражає. Так, один з японських виробників велосипедів пропонує
споживачам вибрати один з 11 231 862 варіантів комплектації стандартної мо-
делі, при цьому ціна її підвищиться на 10 %, а поставка відбудеться за два тиж-
ні. Уявіть себе, шановний читачу, на місці споживача-велосипедиста!

Чимало положень теорії споживацької поведінки не
піддаються практичній перевірці. Разом з тим прове-
дений у рамках кардиналізму аналіз процесу максимі-
зації загальної корисності споживачем свого часу
справив величезний вплив на економічну теорію й ни-
ні використовується як проста модель опису поведін-

ки споживача. Висновки, зроблені на основі вказаного аналізу, мають важливе
теоретичне значення, тому що дозволяють інтерпретувати поведінку споживача
і обґрунтовувати виражену у законі попиту обернену залежність між ціною і ве-
личиною попиту на благо. Адже дія закону спадної граничної корисності вказує
на те, що, нарощуючи кількість одиниць блага, споживач відчуває зменшення
схильності платити за кожну наступну одиницю. Тому для кожного наступного
одиничного збільшення попиту потрібне відповідне зниження ціни, що відо-
бражається у від’ємному нахилі лінії попиту.

З іншого боку, спрямований на максимізацію корисності споживач, за екві-
маржинальним принципом, завжди прагнутиме до підтримки рівності для спів-
відношень граничних корисностей і цін на блага. Коли ціна якогось блага зрос-
тає, вказана рівність порушується (за другим законом Госсена). Намагаючись її
відновити, споживач здатен лише підвищити граничну корисність цього блага, а
цього можна досягти шляхом скорочення його споживання. Отже, за інших не-
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змінних умов, всіляке підвищення ціни на благо супроводжуватиметься скоро-
ченням попиту на нього.

Варто звернути увагу, що зміна ціни одного з благ змінює структуру витрат
споживача; у результаті цього може змінитись обсяг попиту не тільки такого
блага, а й інших благ. Звідси виводиться ще одна важлива детермінанта попиту,
а саме — ціни на інші блага.

Якщо бюджет споживача зростає за незмінних цін, то споживач може збіль-
шити загальну корисність за рахунок підвищення попиту як на це, так і на інші
блага. Тому зростання бюджету (доходу) споживача сприяє підвищенню попи-
ту. Наведена у параграфі 4.3 таблиця Менгера представляє дискретну функцію
корисності. Якщо вона безперервна, то другий закон Госсена і функція попиту
на кожне благо виводяться аналітично за допомогою функції Лагранжа.

Однак визнання факту суб’єктивності корисності нада-
ло імпульсу пошукам інших пояснень логіки поведінки
споживача. У результаті кардиналістський підхід був надо-
вго витіснений ординалістською теорією корисності. На
етапі розширення використання математичного апарату в

економічній теорії, а саме, розвитку теорії ігор, про що докладніше буде зазначено
далі, кількісна концепція корисності набула нового змісту і посіла чільне місце у
сучасній методології аналізу поведінки споживача за умов невизначеності й ризику.

Важливим є також значення кардиналістської теорії корисності з позиції ло-
гічного упорядкування економічного способу мислення особи, що вивчає мік-
роекономіку. Так сталось, що теорія поведінки споживача у варіанті кардиналі-
зму була історично першою у створенні засад сучасної мікроекономіки.
Предмет цієї дисципліни пізнається через структурний ізоморфізм, тобто струк-
турну подібність окремих її розділів. Переконатись у цьому буде дуже просто з
вивченням далі теорії виробництва.

Ключові положення

1. Мікроекономічний аналіз споживацької поведінки ґрунтується на мотиваційній
концепції прагнення споживача задовольнити свої потреби. Матеріально-уречевлені та
нематеріальні засоби, що здатні задовольнити потреби, називають благами. Переважну
кількість благ відносять до категорії економічних, доступний обсяг яких є недостатнім
для задоволення потреб у певний період часу.

2. Дослідження поведінки споживача спирається на концепцію корисності, під якою
заведено вважати суб’єктивно визначене задоволення, яке отримує споживач від спо-
живання конкретного блага.

3. Залежність рівня задоволення потреб споживача від кількості й асортименту спожи-
ваних ним благ зображується функцією корисності. Множина можливих наборів (аргумен-
тів функції) визначається системою цін і бюджетом споживача, що задані екзогенно.

4. Поведінка споживача на ринку благ оцінюється його прагненням до максимізації ко-
рисності. Оскільки можливості споживання обмежені бюджетом споживача, то прийняття
ним рішення основується на принципі альтернативності, що зумовлює необхідність вибору.

5. Аналіз механізму споживацького вибору ґрунтується на емпіричному положенні щодо
закономірності у процесі споживання блага, а саме: додаткова, або ж гранична, корисність,
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що приноситься кожною наступною одиницею (порцією) блага, є спадною. Зміни у величині
граничної корисності блага — це один із критеріїв прийняття рішення споживачем.

6. Вирізняють два підходи до розв’язання питання про визначення споживачем рівня
корисності і зіставлення ним корисностей різних благ. Кардиналістський підхід припускає
кількісну оцінку споживачем величини корисності від споживання благ, виміряну в абсо-
лютних величинах (ютилях). Ординалістський підхід спирається на постулат про здатність
споживача лише ранжувати корисність благ, тобто оцінювати її по порядковій шкалі.

7. У своєму рішенні щодо кількості та асортименту благ споживач порівнює додат-
кові вигоди стосовно корисності та додаткові витрати бюджету. Споживач керується
принципом економічної раціональності, а саме: розподіляє свій фіксований бюджет так,
щоб кожна грошова одиниця принесла йому однакову граничну корисність. Це означає,
що максимальна корисність від покупки досягається споживачем тоді, коли співвідно-
шення між граничними корисностями і цінами благ стають однаковими.

8. Оптимальний набір благ дозволяє споживачу отримати максимальну за існуючих
економічних обставин корисність, тому в нього немає внутрішньої мотивації щодо змі-
ни набору благ і він опиняється у стані рівноваги.

9. Рівновага споживача означає, що прийняте ним рішення стосовно структури на-
бору благ є таким, що забезпечує йому максимальну корисність з урахуванням його
бюджету і цін на блага.

10. Незважаючи на те, що пояснення споживацької поведінки з позицій кардиналі-
стського підходу мають гіпотетичний характер, ця проста модель економічного вибору
може стати в пригоді завжди, коли потрібно розподілити будь-які обмежені ресурси
між альтернативними сферами їхнього застосування.

Терміни і поняття

Благо
Гранична корисність
Економічне благо
Еквімаржинальний принцип
Кардиналістська теорія
Комплементарні блага
Корисність блага
Рівновага споживача
Споживацький вибір
Сукупна корисність
Функція корисності

Завдання для самоперевірки

1. Чи можна вважати прісну та питну воду економічними благами і чому?
2. Яка залежність існує між сукупною та граничною корисністю блага?
3. Якщо задоволення споживача у процесі збільшення обсягу споживання блага зрос-

тає, то чи можна вважати це спростовуванням закону спадної граничної корисності блага?
4. Чи можна вважати обов’язковим для здійснення оптимального вибору споживача

знання ним кількісного виміру вигоди, яку він отримує?


